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Referat af generalforsamling i Selvstændige Psykologers Sektion, lørdag d. 4. 

november 2023, Scandic Aarhus City, Østergade 10, 8000 Aarhus C 

 

1. VALG AF DIRIGENT 

Sektionens formand Susie Kjær bød velkommen og ledte valget af dirigent. Aase Pedersen blev forslået og 

valgt.  Aase takkede for valget og ønskede alle en god generalforsamling. 

Generalforsamlingens lovlige indkaldelse  

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen jf. vedtægternes §6 stk. 2 var lovligt indvarslet, samt at 

endelig dagsorden jf. vedtægternes §6 stk. 4 var udsendt rettidigt. 

 

2. VALG AF STEMMEUDVALG 

Dirigenten ledte valget af stemmeudvalg, hvor to medlemmer blev valgt til kontrol af afstemninger: 

- Jytte Skau  

- Luise Bomme blev valgt som stemmeudvalg. 

Dirigenten oplyste, at der ved generalforsamlingens start er mødt 30 op samt 1 fuldmagt. Dertil 15 på skærm. 

En deltager vil gerne stemme analogt. 

Mikkel Hesselbæk Andreasen, konsulent i Dansk Psykolog Forenings sekretariat blev valgt som referent.  

Dirigenten gennemgik valgregler. Dirigenten gennemgik dagsordenen samt tids- og afstemningsplanen. 

Dagsordenen blev godkendt. 

 

3. FASTSÆTTELSE AF FORRETNINGSORDEN 

Dirigenten indledte behandling af det udsendte forslag til Forretningsorden for generalforsamlingen: 

 

Forretningsorden for SPS Generalforsamling 4.november 2023 

 

Adfærdskodeks 

Der er vedtaget et adfærdskodeks for arbejdet i SPS-styrelsen. 

Vi vil gerne opfordre, til at man også her i dag lader sig inspirere af dette: 

1. Vær venlig 

2. Respekter andre 

3. Respekter rammerne 

4. Giv plads Forretningsorden 

 

§ 1. Generalforsamlingen åbnes af formanden eller dennes stedfortræder. 
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§ 2. Til at lede generalforsamlingen vælges en dirigent. 

§ 3. Generalforsamlingen vælger et stemmeudvalg på 2 personer. 

§ 4. Dirigenten konstaterer generalforsamlingens lovlige varsling og forelægger dagsordenens punkter. 

§ 5. Dagsordenspunkter og forslag forelægges i højst 3 minutter til supplering af det skriftlige materiale. For 

øvrige indlæg er taletiden 2 minutter. Der køres en stram tidsstyring, som betyder, at mikrofonen bliver 

slukket, når tiden er opbrugt. Beretning om sektionens virksomhed, oplæg til handlingsprogrammet samt 

regnskab og budget er ikke omfattet af tidsbegrænsningen. 

§ 6. Dirigenten kan begrænse taletiden yderligere og kan også begrænse talerlisten, når en sag vurderes for 

tilstrækkeligt belyst. 

§ 7 Talerne melder med afgivelse af ”bed om ordet- seddel”, eller ved at skrive sig på den virtuelle talerliste, 

at de ønsker ordet. Talerne får ordet i den rækkefølge, de har markeret sig overfor dirigenten og dennes 

medhjælper. Talerne forelægges fra talerstolen eller virtuelt. 

§ 8. Ændringsforslag afleveres via skriftlig tekst til dirigenten undertegnet med forslagsstillerens navn, eller 

sendes over mail til sk@a-praksis.dk. Ændringsforslag til handlingsprogrammet afleveres senest kl. 12 på 

generalforsamlingen. Ændringsforslag der ikke afleveres rettidigt, vil ikke komme til behandling. 

§ 9. Dirigenten afgør i hvilken rækkefølge forslag og ændringsforslag sættes under afstemning. 

§ 10. Valg til styrelsen foregår via digital afstemning, og der stemmes om alle kandidater, der er på valg. 

Stemmetallet afgør evt. fordeling af styrelsesmedlemmer og suppleanter. 

 

Forretningsordenen blev godkendt. 

 

4. BERETNING OM SEKTIONENS VIRKSOMHED 

Sektionens formand Susie Kjær aflagde beretning om sektionens virksomhed. 

Organisering af arbejdet  

Styrelsen konstituerede sig med Susie Kjær som formand, Hans Biering Fonsbøl som næstformand og Elin 

Andersen som kasserer. Vi har haft fokus på at effektivisere vores processer, samt at skabe synlighed og 

tilgængelighed som styrelse.  

Vi har haft 1-1,5 times ugentlige styrelsesmøder over Zoom samt et par længerevarende fysiske 

styrelsesmøder.  

Vi har haft mange spændende drøftelser, hvor vi naturligvis ikke altid har været enige, men hvor gensidig 

respekt og bakken hinanden op har været gældende.  

Da vi kun har været tre, har vi været nødt til at prioritere, hvor meget vi har kunnet sætte i gang og 

gennemføre. Derfor ønsker vi os flere styrelsesmedlemmer til at berige arbejdet.  

Liberalt forhandlingsudvalg (LFU)  

LFU er det fagpolitiske forhandlingsorgan med fokus på fællesmængden af problemer for alle selvstændige 

psykologer med og uden ydernummer.  

Kommissoriet for LFU er: ”at arbejde for gode rammer og vilkår for udøvelse af liberalt erhverv blandt 

psykologer, herunder at arbejde for fremme af professionalisering blandt psykologer i liberalt erhverv”.  
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I LFUs kvartalsvise møder har vi haft et positivt samarbejde med ledelsen af Dansk Psykolog Forening. 

Egon Lund Christensen er blevet inddraget i LFU-møderne som styrelsens repræsentant for arbejds- og 

organisationspsykologerne. Kredskontaktordningen Repræsentanter fra DP, SPS-styrelsen og 

Kredskontaktpersoner (KKP) har mødtes på to dagsmøder.  

Styrelsen finder og har fundet disse møder særdeles vigtige for dels at høre om, hvad der rører sig i kredsene, 

og dermed få input til det fagpolitiske arbejde, dels at vi fra styrelsen har kunne informere og inddrage KKP 

i, hvad der rører sig hos os.  

Samarbejdet med Regionale Samarbejdsudvalgs-Repræsentanter (RSU) fra sygesikringsoverenskomsten. I 

samarbejde mellem Liberalt forhandlingsudvalg og RSU-kredsen blev det besluttet, at Styrelsen for 

Selvstændige Psykologers Sektion en gang i kvartalet har haft en times samarbejdsmøde med RSU-

repræsentanter. Her har SPS viderebragt bekymringer, klager og forslag fra medlemmerne til 

ydernummerordningen, ligesom vi er blevet orienteret om arbejdet i RSU-kredsen. 

Behandlede sager  

Her følger et udpluk af de vigtigste sager, vi har arbejdet med på grundlag af det vedtagne 

handlingsprogram: Samarbejdet med netværksvirksomheder Samarbejde med netværksvirksomheder i 

forsikringsbranchen, herunder muligheden for at opretholde et etisk arbejde med klienterne, står os meget 

nært.  

Vores forhandling med Liberalt Forhandlings Udvalg har resulteret i, at DP har lavet en medieindsats rettet 

mod borgere og virksomheder, der kan tydeliggøre, hvad psykologerne og klienterne udsættes for, og som 

kan forøge presset på forsikringsbranchen i retning af en etisk forsvarlig praksis. 

Der er også blevet aftalt et fortroligt virtuelt forum, hvor psykologer, der arbejder for netværksvirksomheder, 

kan udveksle erfaringer.  

Sammen med DP har vi aftalt et sådant erfaringsudvekslingsmøde den 27. november 2023, hvilket I har fået 

indkaldelse til. Retssikkerhed for psykologer, der har fået kritik af Psykolognævnet Vi blev i december 

måned 2022 inviteret til en dialog med selvstændige kolleger, der havde fået kritik af Psykolognævnet.  

Der var en trist samstemmende kritik af en lang række forhold: Oplevet uretfærdig sagsgang, til tider 

uberettiget og i flere tilfælde urigtig kritik, hvor kritikken syntes ofte ikke proportional med forseelsen. 

Samtidigt ingen garanti for at kunne anke afgørelsen, ikke muligt at få en second opinion.  

Begrænset støtte og rådgivning fra DP i starten af forløbet, hvorefter man som selvstændig oplevede sig 

overladt til sig selv. Der var også eksempler på, at kritikken af psykologen blev offentliggjort, uden 

psykologens respons herpå, selv om det er en regel jf. GDPR.  

Givet sagens alvor har vi søgt at få bedret denne situation permanent med fremlæggelse af problematikkens 

detaljer for LFU, tillige med en række forslag til løsninger. Vi fortsætter tæt dialog med LFU og ledelsen i 

DP for at være med til at sikre, at der kommer (lidt mere) skred i tingene.  

Vi har også igangsat en drøftelse med DP om muligheden for at lave en rabataftale med særligt udvalgte 

advokathuse, som medlemmer og DP kan trække på i disse sager.  

Mindst 10 gensidige supervisionsgrupper etableret Handleplanspunktet vedrørende supervision startede med 

Cand. Psych. Jan Nielsens oplæg om supervision. Psykolog Julie Bønnebæk er blevet inddraget som 

ressourceperson i sektionen, som en person på hjemmesiden man kan kontakte, hvis man gerne vil have 

hjælp til at danne en gensidig supervisionsgruppe.  

Vi har holdt flere møder om gensidig supervision med medlemmerne. I maj et virtuelt møde med henblik på 

gensidig supervision, det vil sige supervision, hvor der ikke er penge mellem parterne. Julie holdt et oplæg 

om, hvordan man kan få succes med gensidig supervision, se hendes oplæg under dokumenter på vores 

hjemmesider, og der var mulighed for at mødes i geografiske grupper.  
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Mødet var velbesøgt, og efter mødet var der blevet dannet ni gensidige supervisionsgrupper på tværs af 

landet, heraf en onlinegruppe. I september holdt vi to fysiske møder, henholdsvis i København og Århus med 

fokus på at danne flere gensidige supervisionsgrupper. Her blev dannet flere gensidige supervisionsgrupper 

Der er desuden aftalt et online opfølgningsmøde den 28. november, for alle medlemmer interesseret i 

gensidige supervisionsgrupper.  

Bedre information om kredskontaktordningen for selvstændige  

Det har vist sig, at mange selvstændige ikke var klar over, at der findes særlige kredse kun for selvstændige, 

som er noget andet end DP´s hovedkredse. Vi har derfor i år valgt at opdatere navnet på kredse 

hjemmesiden, så vi nu dels kalder kredsene SPS-kredse og samtidig er de enkelte kredsnavne er blevet 

ændret til mere tidssvarende navne. Vi har også lavet en oversigt over, hvilke kommuner, hver SPS-kreds 

dækker. Der er i alt 15 SPS-kredse med kredskontaktpersoner (KKP) i syv kredse.  

Vi har stadig et mål om et bredere aktivitetsniveau, og har derfor dels skrevet rundt til SPS-kredse uden 

kontaktperson og opfordret medlemmer til at melde sig som kontaktperson, og dels har vi skrevet til de 

eksisterende kontaktpersonerne og forespurgt, hvad der skal til for at komme til de to årlige møder med os og 

DP.  

Nedsat kontingent i DP for selvstændige med lavere indkomst  

Ved sidste GF blev det vedtaget, at vi skulle arbejde for nedsat kontingent for personer med 19 timer eller 

derunder. Samme forslag har været taget op i mange år tilbage, er vi blevet fortalt, hvor den store udfordring 

er og har været, at det er svært at kontrollere de 19 timer, blandt andet fordi de selvstændige psykologers 

arbejde er så forskelligartet.  

Derfor har styrelsen nu udarbejdet et forslag om nedsat kontingent til en revisorpåtegnet lavere indkomst., 

som imødekommer problemet og som efter vores mening er lettere at kontrollere. Forslaget har været drøftet 

i LFU i håb om at få bestyrelsens opbakning, og vi afventer fortsat deres tilbagemelding. Under alle 

omstændigheder har vi sat på handleplanen, at vi vil fremsætte beslutningsforslag om dette på DP´s 

Generalforsamling i maj 2024. 

Integration af tilknyttede medlemmer  

Ved sidste års GF fik selvstændige psykologer uden autorisation og/eller med mere end 15 timers 

lønansættelse mulighed for at kunne blive tilknyttede medlemmer i SPS. De kan deltage i sektionens arbejde 

uden at have tillidsposter samt deltage i generalforsamlingen uden stemmeret, uden at kunne stille forslag 

eller gå på talerstolen. Det er blevet meldt ud til alle medlemmer af Dansk Psykolog Forening, at tilknyttet 

medlemskab er en mulighed. Der har været dialog med enkelte interesserede, der er blevet rådgivet om deres 

muligheder i sektionen og om hvordan de kan registrere sig som tilknyttet. I praksis blev det dog først fra 

ultimo august 2023 muligt at registrere sig som tilknyttet.  

Evaluering af mentorordningen for nye selvstændige  

Vi fik sidste år fået oprettet en mentorordning til nye selvstændige, som er ongoing. Nye selvstændige har 

mulighed for selv at søge sig en mentor blandt vores liste af frivillige mentorer. Vi har i år evalueret med 

mentorerne med henblik på at kvalificere ordningen. Vi planlægger på baggrund heraf at lave nogle 

retningslinjer, der kan understøtte både mentorer og mentees.  

Info om sektionen til nye selvstændige Styrelsen har også i år deltaget på DPs introkursus for nye 

selvstændige i København og Århus, hvor vi har givet information om sektionens arbejde og dermed sørget 

for nye selvstændiges kendskab til deres muligheder i Selvstændige Psykologers Sektion, herunder som 

noget nyt muligheden for tilknyttet medlemskab.  
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Faglige fyraftens-oplæg på Zoom  

Det er lykkedes os i vores mere beskedne økonomiske ramme i år og gennem forhandling med 

oplægsholderne at gennemføre i alt fem fyraftensinspirationsmøder over Zoom af 1-2 timer. Møderne har i år 

haft et bredere perspektiv end alene terapimetoder. Vi har haft forskningsbaserede oplæg blandt andet fra 

Cand. Psych Stig Poulsen fra CROP- projektet om effekten af psykoterapi, og fra cand. Psych. Jan Nielsen 

om supervision, ligesom mandeforsker Cand. Psych. Svend Aage Madsen har fortalt om at have mænd i 

Psykoterapi. Cand. Psych Niels Bagge har fortalt om og illustreret humanistiske terapier.  

Med et oplæg fra CONCITO om den bæredygtige psykologpraksis som selvstændig, har vi ønsket at støtte et 

bedre klima: I år kom Danmarks såkaldte Overshoot-dag allerede den 28. marts. Det foranledigede styrelsen 

til at udarbejde et bæredygtighedsdokument, som medlemmerne kan hente inspiration i.  

På de gennemførte zoom-webinarer har deltagerne ikke kunnet se hinanden, og derfor for at styrke 

demokratiet har vi i flere tilfælde inviteret til et efterfølgende Zoom-møde, hvor deltagerne kan diskutere, 

hvordan de kan omsætte inspirationen til egen praksis. Oplæggene er blevet rost og har været velbesøgte.  

Støtte til arbejds- og organisationspsykologer  

10-15% af de selvstændige psykologer har angivet, at de udfører arbejds- og organisationspsykologisk 

arbejde. Gennem at inddrage ressourceperson psykolog Egon Lund Christensen i styrelsens arbejde samt i 

møderne i LFU, har vi været i proces med mere aktivt at indtænke denne gruppe selvstændige i SPS-regi.  

Støtte til psykologer med reduceret funktionsevne  

Vi har haft henvendelse fra gruppen ”Psykologer med skavanker”, der ønsker for det første at blive 

fuldgyldige medlemmer af sektionen. Det giver vores nuværende vedtægter dem ikke mulighed for, da 

lovgivningen ikke tillader, at de får et CVR-nummer og de således ikke kan opfylde kravet om under 15 

timers ansættelse. Dele af styrelsen har hjulpet dem med at stille et forslag på vores GF. For det andet har 

gruppen ønsket vores hjælp til at opnå fleksjob i selvstændig psykologpraksis.  

Vi har derfor bedt gruppen om at sende os en vejledning i, hvordan en fleksjob-ansættelse kan gribes an, som 

vi kan sende til vores medlemmer. 

 

Herefter fulgte debat om beretningen. 

Finn Bech Nielsen fandt fokus på netværk og data interessant. Han problematiserede de tilfælde, hvor ex. 

DJØF’ere skal vurdere kvaliteten af psykologers arbejde. 

Elin Andersen fra sektionsstyrelsen pointerede, at selvstændige psykologer er de små mus. Også i relation til 

sager i Psykolognævnet, hvor det er problematisk, at der ikke forekommer fagfællebedømmelse.  

Morten Andersen problematiserede, at honoraret har været det samme i 12 år på forsikringsmarkedet og 

spurgte til, om det ikke er muligt for DP at blokere virksomheder, der ikke betaler ordentligt? 

Formand i sektionen Susie Kjær svarede, at det vil være i strid med konkurrenceloven og ikke er muligt,  

Morten Andersen spurgte derefter, om DP ikke kunne ekskludere medlemmer, der samarbejder med et 

netværk. 

Hans Fonsbøl, der er næstformand i sektionen, sagde, at man som selvstændig psykolog selv skal forhandle 

sit honorar, og at man skal takke nej til dårlige arbejdsvilkår.  

Derefter blev beretning bragt til afstemning. Beretningen blev enstemmigt vedtaget.  

 

Herefter fulgte behandling af forslag til ændring af sektionens kompletterede vedtægter. 
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SPS-styrelsen stiller følgende to forslag til ændring af paragraf 4:  

Styrelsens forslag om konsekvensrettelse af ordet associeret til ordet tilknyttet  

Foreslået ændret ordlyd fremhævet med gult:  

4. Medlemmer af sektionen  

Stk. 1. Medlemsberettiget af sektionen er: Alle selvstændige kandidatmedlemmer af Dansk Psykolog 

Forening, der arbejder inden for uddannelsens grundlæggende discipliner. Sektionsmedlemsskabet er 

betinget af autorisation som psykolog. Sektionsmedlemsskabet er betinget af selvstændig virksomhed som 

hovedbeskæftigelse med max. 15 timers ansættelse.  

Stk. 2. Som tilsluttede medlemmer kan optages:  

A: Et tilknyttet medlem er kendetegnet ved, at vedkommende er påbegyndt en deltidspraksis, men endnu ikke 

har selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max 15 timers ansættelse, og/eller ikke er 

autoriseret psykolog. Medlemmet kan maksimalt være tilknyttet medlem i fire år.  

B: Arbejdsløse medlemmer med interesse for sektionens arbejde.  

Stk. 4. Tilsluttede medlemmer har ikke stemmeret.  

Sektionsformand Susie Kjær motiverede forslaget med, at der er tale om en ren konsekvensrettelse, som 

udspringer af hovedforeningens ønske om en strømlinet terminologi i foreningen.  

Forslaget blev sat til afstemning og enstemmigt vedtaget. 

 

Styrelsens forslag om præcisering af tilknyttede medlemmers rettigheder  

Forslået ændring er markeret med gult: 

4. Medlemmer af sektionen  

Stk. 1. Medlemsberettiget af sektionen er: Alle selvstændige kandidatmedlemmer af Dansk Psykolog 

Forening, der arbejder inden for uddannelsens grundlæggende discipliner. Sektionsmedlemsskabet er 

betinget af autorisation som psykolog. Sektionsmedlemsskabet er betinget af selvstændig virksomhed som 

hovedbeskæftigelse med max. 15 timers ansættelse.  

Stk. 2. Som tilsluttede medlemmer kan optages: 

A: Et associeret medlem er kendetegnet ved, at vedkommende er påbegyndt en deltidspraksis, men endnu 

ikke har selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max 15 timers ansættelse, og/eller ikke er 

autoriseret psykolog. Medlemmet kan maksimalt være associeret medlem i fire år.  

B: Arbejdsløse medlemmer med interesse for sektionens arbejde.  

Stk. 3. Tilsluttede medlemmer har fri og lige adgang til alle sektionens services. De har dog ikke nogen 

demokratiske rettigheder eller indflydelse på sektionen som sådan: På generalforsamlingen kan de ikke 

fremlægge forslag, de har ikke stemmeret, og de kan ikke vælges til styrelsen eller andet tillidserhverv i 

sektionen. Dog gives der dispensation, så de må gå på talerstolen på vores generalforsamling.  

Sektionsformand Susie Kjær motiverede forslaget: Præciseringen af de tilsluttede medlemmers rettigheder 

udspringer af styrelsens ønske om at have klare rammer for ordningen samt at udvise imødekommenhed og 

være mest muligt åbne over for kolleger, der er på vej til at etablere sig med hovederhverv som selvstændige 

autoriserede psykologer. Vi ønsker, at de får mulighed for at deltage i sektionens arbejde, bl.a. gennem 

deltagelse i drøftelser på vores generalforsamling. Samtidig skal vi fastholde sektionens mangeårige politik, - 
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og hovedforeningens klare anbefaling - : At selvstændig praksis bør udøves af autoriserede psykologer under 

offentligt tilsyn. 

Derefter fulgte en drøftelse: 

Anne Grethe Aagaard spurgte, hvad meningen er med at gå på talerstolen, hvis de ikke kan få indflydelse 

ved at stemme. 

Elin Andersen fra sektionsstyrelsen pointerede hertil, at det netop er en dispensation. 

Susie Kjær supplerede med, at det også giver handicappede psykologer mulighed for at gå på talerstolen.  

Anne Grethe Aagaard ønskede at fremsætte ændringsforslag til ændringsforslaget, hvor sidste sætning i stk. 

3 ”Dog gives der dispensation, så de må gå på talerstolen på vores generalforsamling.” slettes.  

Anne Grethe Aagaards ændringsforslag til sektionsstyrelsens ændringsforslag blev sat til afstemning. 5 

stemte for. 26 stemte imod. 4 ønskede ikke at stemme. Dermed faldt ændringsforslaget. 

Dernæst blev sektionsstyrelsens ændringsforslag sat til afstemning. 30 stemte for. 2 stemte nej. 2 ønskede 

ikke at stemme. Dermed blev ændringsforslaget vedtaget. Dirigenten gjorde opmærksom på, at forslaget 

først gælder ved næste års generalforsamling. 

 

Sektionens næstformand Hans Fonsbøls forslag om dispensationsmulighed for psykologer med 

handicap udformet i samarbejde med gruppen Psykologer med Skavanker 

Forslag til ændring er fremhævet med gult.  

4. Medlemmer af sektionen  

Stk. 1. Medlemsberettiget af sektionen er: Alle selvstændige kandidatmedlemmer af Dansk Psykolog 

Forening, der arbejder inden for uddannelsens grundlæggende discipliner. Sektionsmedlemsskabet er 

betinget af autorisation som psykolog. Sektionsmedlemsskabet er betinget af selvstændig virksomhed  

Stk. 2. Medlemsberettigede er også handicappede og vedvarende syge psykologer, som betragter sig som 

hovedbeskæftigelse med max. 15 timers ansættelse. som primært selvstændigt praktiserende, men som p.g.a. 

deres handicap ikke kan leve op til ét eller flere af ovenstående krav. Sådanne psykologer kan optages som 

ordinære medlemmer på dispensation efter ansøgning til styrelsen hvis disse medlemmers arbejdsopgaver er 

tilsvarende de arbejdsopgaver, som man normalvis ser i arbejdet som selvstændig psykolog i privat 

psykologpraksis.  

Stk. 2. Som tilsluttede medlemmer kan optages: A: Et associeret medlem er kendetegnet ved, at 

vedkommende er påbegyndt en deltidspraksis, men endnu ikke har selvstændig virksomhed som 

hovedbeskæftigelse med max 15 timers ansættelse, og/eller ikke er autoriseret psykolog. Medlemmet kan 

maksimalt være associeret medlem i fire år. B: Arbejdsløse medlemmer med interesse for sektionens arbejde.  

Stk. 3. Tilsluttede medlemmer har ikke stemmeret. 

Sektionens næstformand Hans Fonsbøl motiverede forslaget:  

Ændringen til dispensationsmulighed for handicappede psykologer er fremsat efter samråd med 

Koordinationsgruppen Psykologer Med Skavanker (PMS), som motiverer forslaget således:  

Psykologer med funktionsnedsættelse har oftest varig begrænsning i deres arbejdsevne, hvorfor den aktuelle 

mulighed ved at være ”tilknyttet medlem af sektionen i op til 4 år ”uden stemmeret” ikke vil dække 

psykologer med handicap/funktionsnedsættelse. Et handicap er af varig karakter og har stor påvirkning for 

vores udviklings – og arbejdsmuligheder.  
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Derfor er det nødvendigt at lave vedtægterne, sådan at de netop bliver rummelige og inkluderer alle 

psykologer i det fagpolitiske fællesskab. Vi foreslår derfor, at psykologer med funktionsnedsættelse stilles 

lige, og inkluderes i sektionen med tale – og stemmeret på lige fod med øvrige medlemmer af sektionen, så 

længe de arbejder i selvstændigt erhverv. 

Vi er meget motiverede kollegaer. En skavank kan også være en fordel – vi har noget modenhed, noget 

indsigt og dedikation bag os. Noget man ikke kan erhverve ved almindelig autorisation. Vi håber på, at I 

medlemmer vil være imødekommende overfor vores forslag.  

Jeg kan som forslagsstiller støtte ønsket om, at man, hvis primært har sit arbejde som selvstændigt 

praktiserende psykolog, bør kunne optages i sektionen som fuldgyldigt medlem, hvis man lever op til reelt 

arbejde og fyldestgørende uddannelse som privatpraktiserende, - selv om man ikke lever op til de formelle 

regler.  

Ved behandling af dispensationsansøgninger vil styrelsen lægge lægt på, om der kan dokumenteres et de 

facto arbejdsliv og en de facto erfaring/videreuddannelse, der kan matche de ordinære adgangskriterier selv 

om formalia ikke er opfyldt. Ligeledes vil klienters klage-adgang blive vægtet. 

Derefter fulgte en drøftelse: 

Anne Grethe Aagaard fandt spørgsmålet kompliceret. Det er svært at sige, at når de har skavanker eller 

handicap, så skal de ekskluderes. Men det er også svært at give en dispensationsordning. Det forudsætter 

klare kriterier.  

Henry Drøscher spurgte, om det er hovedforeningen eller sektionen, der afgør, hvem der kan være medlem af 

sektionen, og om det er afklaret med hovedforeningen? 

Roal Ulrichsen bad om at få forklaret nærmere, hvordan det foregår i praksis. 

Peter Bech fortalte, at han har erfaring for, at det kan lade sig gøre i praksis.  

Sektionsformand Susie Kjær var enig i, at der skal være klare kriterier, og at det er afgørende, at man som 

medlem arbejder som selvstændig. 

Styrelsesmedlem Elin Andersen fortalte, der har været uenighed i styrelsen. På den ene side, skal sektionen 

være inkluderende. På den anden side, er det vigtigt, man arbejder som selvstændig. 

Yvonne Krogh, der deltog virtuelt, bad om, at de, der har ordet, går på talerstolen, så virtuelle deltagere kan 

se, hvem der taler. Hun mente, sektionen med dette forslag selv kan bestemme, hvem der kan være medlem 

af sektionen, hvilket hun var imod. 

Louise Svendsen mente, afgrænsningen og forvaltning heraf bør afklares mere detaljeret. 

Anne Grethe Aagaard var enig heri og spurgte, om det kan overlades til styrelsen at arbejde med et mere 

præcist forslag frem mod næste GF? 

Sektionens næstformand Hans Fonsbøl replicerede på indlægget om klarere retningslinjer. Hvis der er klare 

retningslinjer, så behøver det ikke være en dispensationsansøgning. Man kan ikke lave så klare retningslinjer, 

der vedrører alle tænkelige scenarier. Der skal være plads til et fagligt skøn fra styrelsen. I forhold til 

afklaring af, om det er hovedforening eller sektionen, der bestemmer, så har Yvonne sagt det. Sektionen 

bestemmer selv. Han fortalte videre om, hvordan det foregår i praksis: Man skal arbejde under en anden 

selvstændig psykolog, da man er afskåret fra at have sit eget cvr nummer. 

Yvonne Krogh sagde, at DP’s bestyrelse aldrig har været imod sektionens forslag til, hvem der skal være 

medlem af sektionen. Hun tilkendegav, at hun støttede forslaget, men at det bør præciseres, hvem der er 

omfattet.  
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Roal Ulrichsen efterlyste svar på sit spørgsmål. Og spurgte desuden, hvad det betyder ”at være under en 

andens vinger”. Han mente, at man med forslaget prøver at kompensere for dansk lovgivning, da det ikke er 

lovligt for fleksjobbere at få cvr-nummer. Han forslog derfor, at der rettes henvendelse til 

beskæftigelsesministeren for at få afklaret lovgivning herom.  

Hans Fonsbøl sagde, at i det nuværende forslag skal handicappede ansættes hos en selvstændig psykolog. 

Han meddelte dernæst, at han trak sit forslag og sagde, at han vil foreslå, at styrelsen i stedet arbejder videre 

med det frem mod næste generalforsamling.  

 

5. VALG TIL SEKTIONSSTYRELSEN  

Sektionens formand Susie Kjær fortalte, at Hans Fonsbøl ikke genopstiller, og at hun selv og Elin Andersen 

ikke er på valg. 

Dirigenten oplyste, at der dermed kan vælges op mod fem styrelsesmedlemmer og to suppleanter.  

Henry Drøscher var eneste kandidat til sektionsstyrelsen og blev valgt. Dirigenten oplyste, at 

sektionsstyrelsen selv konstituerer sig.  

 

6. FASTLÆGGELSE AF FORSLAG TIL KOMMENDE HANDLINGSPROGRAM 

Sektionens næstformand Hans Fonsbøl motiverede handlingsprogrammets punkt 11, der er yderligere 

beskrevet i bilag til handlingsprogrammet ”Forslag til DP’s GF i 2024 vedrørende nedsat kontingentsats for 

selvstændige psykologer, der arbejder på halv tid eller derunder”. 

Han fortalte, at lignende forslag tidligere er faldet under henvisning til, at det er vanskeligt at kontrollere, 

hvor mange timer selvstændige psykologer arbejder. 

Herefter fulgte en drøftelse af forslaget. 

Yvonne Krogh mente ikke, det var en tilstrækkelig begrundelse. 

Susie Kjær fortalte, at hovedbestyrelsen er åbne for dialog om forslaget frem mod GF2024.  

Louise Svendsen spurgte til, hvad man som selvstændig skal aflevere for at dokumentere arbejdstid. 

Elin Andersen sagde, at styrelsen ikke finder det tilstrækkeligt med en tro og love-erklæring.  

Anne Grethe Aagaard mente, at 400.000 kr. er en passende grænse. 

Petra Patzwaldt pointerede, at man kan have en lav indtjening, selvom man har en høj arbejdstid, ex i 

opstartsfasen 

Louise Svenden sagde, hun var tilfreds med styrelsens handlingsprogram, men at hun dog savnede et punkt 

om indsatsen vedr. dispensation for handicappede.  

Yvonne Krogh sagde, at RSU-kredsen har fået mere kompetence, og at hun ikke var tilfreds med, hvordan 

DP centralt og POK-forhandlerne ikke har lyttet til ønsket om en seniorordning inden for POK. Derfor 

ønskede hun, at der blev tilføjet et punkt til styrelsens handlingsprogram punkt 4: ”specielt fokus på 

seniorordning inden for sygesikringsordningen”. 

Susie Kjær sagde, at styrelsen bakker op om Yvonnes Kroghs forslag om tilføjelse til handlingsprogram. 

Hans Fonsbøl sagde, at han også støtter forslaget, men at det ingen gang har på jord. Der kommer til at gå 

nogle år, inden det bliver aktuelt igen. Derfor syntes han ikke, det skulle tilføjes. 

Herefter fremsatte Hans Fonsbøl et forslag om tilføjelse til handlingsprogrammet:  
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”12. Forsat arbejde for at udarbejde retningslinjer for at handicappede psykologer kan optages i 

foreningen.” 

Roal Ulrichsen bad om at få gennemgået hele handlingsprogrammet fra styrelsen punkt for punkt, som det er 

sædvanen ved generalforsamlinger. 

Yvonne Krogh mente, at opgaven vedr. seniorordning på POK skal fortsat være med, så den huskes.  

Mirjam Høffding Refby bakkede op om, at handlingsprogrammet tages punkt for punkt. Og at 

seniorordningen kommer med, dog ikke som en del af punkt 4. Forslaget skal i stedet have sit eget punkt. 

Henry Drøscher præsenterede en alternativ formulering af punkt 12 til handlingsprogrammet:  

”12. Arbejde for revision af optagelse af medlemmer med handicap eller nedsat erhvervskapacitet i SPS 

frem mod næste GF.” 

Hans Fonsbøll sagde, at han dermed trækker sit forslag og bakker op om Henrys.  

Herefter gennemgik sektionsformand Susie Kjær styrelsens samlede forslag om et handlingsprogram: 

Handlingsprogram for 2024  

1. Fortsat arbejde for at gøre Selvstændige Psykologers Sektion til en meningsfuld og interessant del af 

selvstændige psykologers fagforenings-tilknytning. Dette med henblik på fælles aktivering i indsatser for at 

forsvare og forbedre vores arbejdsvilkår, - og dermed vores muligheder for at være til gavn for vores 

klienter.  

2. Fortsat løbende nært samarbejde med DP, gennem LFU, Liberalt Forhandlingsudvalg  

3. Fortsat arbejde for at understøtte ordningen med SPS-kredse, igennem inddragelse, tæt samarbejde og 

støtte til kredskontaktpersonerne  

4. Fortsat gensidig information og samarbejde med RSU, Kredsen af regionale 

samarbejdsudvalgsmedlemmer.  

5. Fortsat arbejde for at alle kategorier af selvstændige psykologer kan føle sig hørt, set og støttet i deres 

fagforening, ikke mindst arbejds- og organisationspsykologer. 

6. Fortsat arbejde for at de særlige behov hos psykologer, - i begyndelsen så vel som i slutningen af deres 

arbejdsliv som selvstændige psykologer, - bliver tilgodeset. 

7. Fortsat arbejde med let tilgængelig faglig og fagpolitisk formidling til travle selvstændige psykologer, bl.a. 

i form af virtuelle fyraftensmøder med højt kvalificerede oplægsholdere og tilrettelægge dem på en måde, så 

vores faglige debatter kan styrkes. 

8. Arbejde med input i forbindelse med den igangværende fornyelse af autorisationsordningen. Der arbejdes 

i DP og hos myndighederne med en autorisationsordning, som måske bliver helt anderledes. Uanset udfaldet 

heraf vil vi arbejde for en praktisk efteruddannelse (kandidatuddannelse) for alle psykologer, der er 

økonomisk overkommelig, og som stiller alle psykologer uanset arbejdsfelt lige. 

9. Fortsat arbejde med at øge medlemmernes fokus på, mulighed for, og motivation til, at få kvalificeret 

supervision. Og vi opretholder ordningen som muliggør dannelse af gensidig kollegial supervision.  

10. Fortsat mulighed for mentorbistand for nye selvstændige psykologer.  

11. Vi stiller forslag på Dansk Psykolog Forenings GF i maj 2024, om at medlemmerne af SPS kan tilbydes 

deltids-kontingent til Dansk Psykolog Forening. Kontingentet skal følge Foreningens takster for 

deltidsansatte for øvrige medlemmer af Foreningen. For vores medlemmer vil det være seneste reviderede 

årsregnskab, og en på forhånd aftalt omsætningsgrænse, som afgør om et deltids-kontingent er muligt, jf. 

styrelsens forslag på SPS´s GF 2023. 
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Herefter blev de to supplerende punkter sat til afstemning: 

NYT pkt. 5: 

”Der skal være et specielt og vedvarende og gentagende fokus på seniorordning inden for 

sygesikringsordningen.” 

20 stemte for. 8 stemte nej. 4 ønskede ikke at stemme. Dermed er forslaget vedtaget. 

”12. Arbejde for revision af optagelse af medlemmer med handicap eller nedsat erhvervskapacitet i SPS 

frem mod næste GF.” 

28 stemte for. 0 stemte nej. 1 ønskede ikke at stemme. Dermed er forslaget vedtaget. 

Det samlede handlingsprogram inklusive de to supplerende punkter blev sat til afstemning. 

Handlingsprogrammet blev enstemmigt vedtaget.  

 

7. INDSAMLING OG DISKUSSION AF PUNKTER TIL DANSK PSYKOLOG FORENINGS 

GENERALFORSAMLING I MARTS 2024 

Styrelsesmedlem Elin Andersen præsenterede styrelsens forslag til punkter til generalforsamlingen: 

 

1. Nedsat kontingent for selvstændige, der arbejder under 20 timer ugentligt, på lige vilkår som ansatte 

medlemmer på samme timesats. 

 2. Psykologers og borgers retssikkerhed, ift. tilsynet med vores stand. Det har vist sig, at selvstændige 

psykologer kommer i klemme. 

 3. Vedtage et offentligt standpunkt fra DP (igen): En terapeutisk session, svarer til to arbejdstimer. 

 4. Ligestille medlemmer der har ansatte, med medlemmer som er ansat - ift. økonomisk bistand ved retslige 

tvister. 

 5. Klima som tema for DP 

6. Løn til styrelsen til deling, hvad der svarer til, hvad en TR får årligt 

 

Herefter fulgte en drøftelse af styrelsens forslag om punkter: 

Yvonne Krogh bad om at få udfoldet punktet ”vedtage et offentligt standpunkt om at en konfrontationstime 

er to arbejdstimer”? 

Finn Bech mente, at psykologer har et særligt ansvar for at sætte et fokus på de bedste metoder til de bedste 

løsninger.  

Birgitte Brauner sagde, at problemet med børnesagkyndige altid har fyldt meget. Tidligere var det et 

problem, at jurister tog etiknævnets afgørelser og lavede dem om til jura. Det kan man ikke. I 

Psykolognævnet er der psykologer repræsenteret. Problemet er, at for mange sager lægges over til 

administrativ vurdering, hvor der ikke er psykologer med til at afgøre.  

Roal Ulrichsen var enig i, at det er vigtigt og har været et problem i mange år.  

Louise Svendsen spurgte, om Dansk Psykolog Forening fortsat har en arbejdsgiverrådgivning. 

Susie Kjær svarede, at der stadig er en arbejdsgiverrådgivning gennem Tandlægeforeningen, der dog ikke 

giver mulighed for at få betalt omkostninger i tilfælde af retssager. 
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Finn Bech roste fokus på klimaet og sagde, at der skal have en psykologisk korrespondent på DR og TV2. 

Petra Patzwaldt forslog, at der foruden klima også skulle være fokus på diskrimination og social 

retfærdighed. 

Birgitte Brauner sagde, at hun går meget ind for, at styrelsesmedlemmer får et honorar  

Hans Fonsbøl sagde, at styrelsesmedlemmer arbejder meget, bruger mange timer og har en TR-lignende 

funktion. RSU-medlemmer får 15.000 kr. årligt. Der burde være en tilsvarende honorering til deling blandt 

styrelsesmedlemmerne i SPS.  

 

8. INDSAMLING OG DISKUSSION AF KANDIDATER TIL DANSK PSYKOLOG FORENINGS 

BESTYRELSE OG NÆVN 

Dirigenten spurgte, om der er nogen, der overvejer at stille op. 

Styrelsesmedlem Elin Andersen fortalte, at hun overvejer at stille op til bestyrelsen, fordi hun er optaget af 

arbejdet med Psykolognævnet.  

 

9. FORELÆGGELSE AF SEKTIONENS REGNSKAB 

Kasserer Elin Andersen fremlagde årsregnskabet og fortalte, at regnskabet er godkendt ved revision ved 

regnskabsafslutning i 2022.  

Hun fortalte, at styrelsen undrer sig over, at der som følge af beslutninger ved GF2021 har været en 

reduktion af tilskud til sektionen. Det er styrelsen ved at undersøge. 

Derefter fulgte kommentarer til regnskabet: 

Irene Tordrup sagde, at der ved GF2021 blev vedtaget, at der skulle reduceres i tilskud til decentrale enheder. 

Vi ser resultatet af det nu. Hun mente derudover, at der ikke være et overskud, for så kan der være en regel 

om, at pengene skal sendes tilbage. 

Elin Andersen svarede, at sektionen har undersøgt, at det er muligt at få overført eventuelle overskydende 

midler til efterfølgende budgetår.  

 

Styrelsens forslag om retningslinjer for decentralt arbejde og økonomi, v. kassereren 

Elin Andersen gennemgik styrelsens forslag om retningslinjer. Dansk Psykolog Forening er behjælpelige 

med at anvende refusionssystemet, hvis der er behov for det. Sidste år blev det besluttet, at der i SPS-

kredsene var en reduktion af forbruget pr. kreds til 3500 kr. 

Herefter fulgte en drøftelse af styrelsens forslag. 

Louise Svendsen mente, at der ikke er penge nok til både at have forplejning og inspirationsoplæg i de 

enkelte kredse. Hun ønskede derfor at stille et ændringsforslag, der giver kredsene flere penge, da hun mente, 

der er overskud til det i sektionen.  
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